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n a t u r a essenzialmente personale. Nelle sedi 
lon tane non si possono conoscere le perso-
ne, nè si può sapere se i danari presi si im-
pieghino per i bisogni della coltivazione o 
per altri scopi. 

È accaduto, e mi pare di averlo ricor-
da to in a l t ra occasione, che Ferd inando di 
Borbone volle stabilire il credito agrario 
nelle Puglie, e lo affidò ad una banca posta 
in sede lontana dai luoghi d o v e si doveva 
concedere il credito. Per ot tenerlo bastava-
no i certificati ai s indaci ; ma dopo pochi 
anni, non c 'erano più nè capitale nè credito. 

D 'a l t ra pa r t e io osservo che se è vero 
quello, che dobbiamo tener conto delle con-
dizioni locali, della pover tà di energie, di 
a t t ivi tà , di iniziative delle singole popola-
zioni in vario tempo, è pur vero che punto 
o poco gioverà il credito là dove esse man-
chino e non si riesce a spiegarle per costi-
tuire cooperative, fondare Monti f rumen-
tar i o Casse rurali . 

Io non dico questo per r i f iutarmi di esa-
minare la questione. In t an to , e per secon-
dare i voti dell 'onorevole Materi, bisogne-
rebbe muta re la legge. Ma io sono molto 
esi tante a fare una modificazione alla leg-
ge per l ' impiego dire t to . 

Sto s tudiando la questione e se potremo, 
come è sperabile, t rovare espedienti, in 
una r iprova che pe rmet t a che questo cre-
dito funzioni seriamente, io sarò felice di 
compierli, ma a condizione che i capital i 
non vadano dispersi, nè vadano a vantag-
gio di pochi. Questo è il problema. 

Studio, ripeto, tale r i forma alla legge per-
chè sono p ienamente coiivinto che il risor-
gimento agrario della Basil icata non potrà 
compiersi senza l 'a iu to del credi to. P R E S I D E N T E . Se non vi sono al tre os-servazioni il capitolo 86 s ' intenderà appro-vato in lire 7,700. 

(È. approvato). Capitolo 87. Concorso a favore dei Con-sorzi d'irrigazione (Legge 28 febbraio 1886, n. 3732, serie 3 a) - Premi per irrigazioni, bonif icamenti e fognature , lire 235,700. H a facol tà di parlare l 'onorevole Spal-lanzani. 
(Non è presente). 
Non essendovi altre osservazioni, il capi-tolo 87 s ' in tenderà approvato in lire 235,700. 
(È approvato) 
L'onorevole ministro d 'agr icol tura mi fa osservare che non potendosi questa sera ter-minare il bilancio, è più conveniente ri-met te re il seguito della discussione a do-mani . 
Voci. Sì, sì, a domani, a domani ! i 

Interrogazioni.' 
P R E S I D E N T E Si dia l e t tu ra delle do-

mande di interrogazione. 
PAYIA, segretario, legge : 
« Il sot toscri t to chiede di interrogare il 

ministro del tesoro, per sapere, se, volendo 
tenere in giusto conto i voti espressi dal 
Consiglio comunale di Bar le t ta , e della Ca-
mera di commercio di Bar i nel gennaio ul-
t imo scorso, in tenda, promuovendo di sua 
iniziativa l ' oppor tuna modifica allo s t a tu to 
del Banco di Napoli, far promuovere a Suc-
cursale VAgenzia del de t to Banco, is t i tui ta 
nella impor tan te ci t tà di Bar le t ta . « Bolognese ». 

« I l sot toscri t to chiede d ' interrogare il 
presidente del Consiglio, i ministri dell'in-
terno, delle finanze, dei lavori pubblici e 
dell 'agricoltura, indus t r ia e commercio, per 
sapere quali provvedimenti in tendano pren-
dere per alleviare i danni della recente inon-
dazione del Tirso; ed impedire che esso pe-
r iodicamente vada a desolare le ubertose 
campagne del circondario d 'Or is tano. 

« Carboni -Boj ». 
« I l sot toscri t to interroga il ministro di 

grazia e giustizia sulle ragioni che hanno 
de te rmina ta l ' inchiesta in corso sulla con-
do t t a di un giudice del Tribunale di Pesaro. 

« Albi ci ni». 
P R E S I D E N T E . Queste interrogazioni 

saranno iscri t te nell 'ordine del giorno. 

Sull 'ordine del g iorno. 
P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 

l 'onorevole Scorciarini-Coppola. 
S C O R C I A R I N i - C O P P O LA. Prego l 'ono-

revole Presidente di voler inscrivere nel-
l 'ordine del giorno di doman i lo svolgimento 
della mia proposta di legge sulle s t rade 

i rurali. Ne ho già par lato all 'onorevole mini-
! stro Bertolini, il quale consente. 

P R E S I D E N T E . Sta bene : domani in 
principio di seduta si procederà allo svol-
gimento di questa proposta di legge. 

Comunicazioni del Pres idente . 
P R E S I D E N T E . La Giunta delle elezioni 

ha trasmesso la relazione sull 'elezione con-
tes ta ta del collegio di Barge. S a r à - s t a m -
pa ta , distr ibuita ed inscri t ta nell 'ordine del 
giorno di sabato . 

" La seduta te rmina alle 18.50. 


